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Θέμα:  Απάντηση  στη  με  αριθ.  πρωτ.  623/22.11.2023  αναφορά
κοινοβουλευτικού  ελέγχου  με  θέμα  «να  μη  μείνει  καμιά  οικογένεια  χωρίς
θέρμανση στο βαρύ χειμώνα των Γρεβενών».
Σχετ.: Τα  με αριθ. πρωτ. 172257 ΕΞ 2023/ΥΠΟΙΚ 22.11.2023 και 172254 ΕΞ
2023/ΥΠΟΙΚ 22.11.2023 έγγραφα του Γραφείου Νομικών και Κοινοβουλευτικών
Θεμάτων.

Σε απάντηση της με αριθ.  πρωτ.  623/22.11.2023 αναφοράς,  η  οποία διαβιβάστηκε στην
υπηρεσία  μας με τα ανωτέρω σχετικά έγγραφα,  και  ειδικότερα ως προς  την  στήριξη  των
κατοίκων της περιοχής των Γρεβενών στη θέρμανση που τίθεται  σε αυτή, σας γνωρίζουμε,
κατά το μέρος των αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

Ως προς το ζήτημα του ΦΠΑ σημειώνεται ότι,  στη χώρα μας, τα θέματα που αφορούν την
εφαρμογή του φόρου αυτού ρυθμίζονται  με τις διατάξεις του νόμου 2859/2000 (Κώδικας
ΦΠΑ).  Ο  Κώδικας  ΦΠΑ  αποτελεί  ενσωμάτωση  στο  εσωτερικό  δίκαιο  της  χώρας  μας  των
διατάξεων της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου σχετικά με το κοινό σύστημα Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας, η οποία έχει υποχρεωτική εφαρμογή για τα κράτη μέλη.

Ειδικότερα με βάση τις διατάξεις του άρθρου 21 του Κώδικα ΦΠΑ ορίζονται οι συντελεστές
ΦΠΑ,  οι  οποίοι  εφαρμόζονται  στις  συναλλαγές,  ενώ,  στο  Παράρτημα  ΙΙΙ  του  Κώδικα
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καθορίζονται  τα  αγαθά  και  οι  υπηρεσίες  που  υπάγονται  σε  μειωμένο  ή  υπερμειωμένο
συντελεστή.
Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις, ο συντελεστής ΦΠΑ ορίζεται σε 24% στη φορολογητέα
αξία. Για τα αγαθά και τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙΙ  του Κώδικα
ΦΠΑ, ο συντελεστής του φόρου ορίζεται σε 13%, ενώ για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες για τα
οποία υπάρχει ειδική πρόβλεψη στο Παράρτημα ΙΙΙ του εν λόγω Κώδικα, ο συντελεστής του
φόρου ορίζεται σε 6% και σε 4% κατά περίπτωση.

Βάσει  του  Κεφαλαίου  Α΄  «Αγαθά»  του  ανωτέρω  Παραρτήματος,  ,  στους  μειωμένους
συντελεστές ΦΠΑ παραμένει η πλειοψηφία των βασικών αγαθών, όπως είναι τα κρέατα, τα
ψάρια, το γάλα και τα προϊόντα γαλακτοκομίας, τα λαχανικά και τα δημητριακά. Επίσης στον
συντελεστή ΦΠΑ 6% υπάγεται η ηλεκτρική ενέργεια (Δ.Κ.  2716),  το φυσικό αέριο (Δ.Κ. ΕΧ
2711) και η θέρμανση μέσω δικτύου (τηλεθέρμανση), ενώ στο μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ 13%
υπάγεται  η  παράδοση  νερού.  Σημειώνεται  ότι  στις  σχετικές  διατάξεις  για  τα  αγαθά  του
Κεφαλαίου Α΄ του Παραρτήματος ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ, πέρα από τη γενική περιγραφή τους,
αναγράφεται, για λόγους πλήρους αποσαφήνισης, και η δασμολογική κλάση στην οποία αυτά
υπάγονται.

Στη διάρκεια των τελευταίων ετών έχουν πραγματοποιηθεί μια σειρά από τροποποιήσεις στο
Παράρτημα ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ, με τις οποίες υπήχθησαν ολοένα και περισσότερα αγαθά και
υπηρεσίες στους μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ με στόχο την στήριξη των πολιτών  και  των
επιχειρήσεων, την ενίσχυση της ρευστότητας και την τόνωση της αγοράς σε όλους τους τομείς.
Με δε τις διατάξεις του άρθρου 27 του ν. 5036/2023 (Α΄77) διευρύνθηκε, μεταξύ άλλων, η
χρονική  περίοδος  της  εφαρμογής  του  μειωμένου  συντελεστή  ΦΠΑ  13%  στις  υπηρεσίες
εστίασης και μεταφοράς, μέχρι και τις 31.12.2023, για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις όλης
της χώρας. 

Σε κάθε περίπτωση, σημειώνεται ότι ο ΦΠΑ είναι φόρος ουδέτερος για την επιχείρηση, η οποία
μπορεί να ασκήσει το δικαίωμα έκπτωσης και επιστροφής, και δεν αποτελεί κόστος για αυτή.

Λοιπά  ζητήματα που  τίθενται  στη  εν  λόγω αναφορά δεν  εμπίπτουν  στις  αρμοδιότητες  της
Υπηρεσίας μας.

Ο Προϊστάμενος της Γενικής
Διεύθυνσης Φορολογίας

Γεώργιος Φάκος
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